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FAU skiftet navn  til Samarbeidsutvalget i fra høsten 2016:  2 representanter i fra FAU, politisk representant fra Sel Kommune, dagligleder og en representant fra de ansatte ( Ingrid Lonbakken)
Samarbeidsutvalget skal ha ett oppstartsmøte hver høst uten politisk representant, men med dagligleder og Ingrid Lonbakken.
På dette møtet skal det legges en plan for arbeidet for vinteren. Politiske spørsmål o.l.
På møte etter nyttår, kalles politisk representant inn.
 FAU- som er alle foreldre, ansatte og eier  kan kalle inn til møter, men i hovedsak er det SU leder som kaller inn til møter.
Tidligere har Smurfen kun hatt FAU som har også har  fungert som samarbeidsutvalg.
Etter Kommunalt tilsyn sommeren 2016, fikk vi pålegg om å dele disse instansene.

SU  består av fire personer som velges av foreldrene på vårens foreldremøte. Det velges to personer hvert år, slik at det alltid er med noen med erfaring i utvalget.
SU skal fungere som et bindeledd mellom barnehagen og foreldrene, og vi oppfordrer foreldrene til å benytte oss hvis det er ting dere synes er vanskelig å formidle til barnehagen.
Men vi oppfordrer foreldre til og først ta opp ting med pedagogisk leder på avdelingen eller dagligleder.
Representanter fra SU er også med på tilsyn fra Sel kommune, samt at de har ansvar for forskjellige arrangement som juletrefest, utedager, sommerfest og dugnad.
SU skal  være aktivt og synlig, send gjerne ut mail til foreldre i forkant av møter, deleger oppgaver til andre foreldre, foreslå aktiviteter utenom det som er fastlagt osv.
SU representerer foreldrene på barnehagen og er ansiktet utad, det er derfor viktig at representantene i SU  er positive og behandler opplysninger de får både av andre foreldre og personal med respekt og at saker blir tatt opp på en saklig måte.

Både FAU  og Samarbeidsutvalget bør  engasjere seg i politiske spørsmål som kan berøre barnehagen, både nasjonalt og Kommunalt.

Dugnad: Barnehagen  setter dato og kaller inn til dugnad og henger opp liste.
Det  er en viktig arena for foreldrene å være sammen og bli bedre kjent. Dugnad er også en viktig arena for foreldre til å bygge et tryggere nettverk rundt barna våre i fremtiden. SU har som målsetting å få til et godt samarbeid med foreldre og barnehagen.
I fra våren 2017 har vi en dugnad med barn og en ettermiddag uten barn.

Foreldremøte: Høst – Leder for SU snakker om hva FAU jobber med, hva som blir publisert på fb av bilder og kommentarer.
Vår- valg av 2 nye representanter og SU  arrangerer Kafe`dialg.
Kafe` dialog startet våren 2014, og ble godt mottatt. SU  stiller en del spørsmål om barnehagen og deler foreldrene inn i grupper.

Juletrefest og Sommerfest : SU arrangerer i samarbeid med FAU, skriver invitasjon og sender til dagligleder for videre formidling.
Siw har tidligere bestilt lokal til juletrefest og betalt for dette.
Sommerfesten avholdes på Smurfen og SU  handler inn nødvendig utstyr.

Barnehageloven § 4 Foreldreråd og samarbeidsutvalg regulerer bestemmelsen om foreldrenes rett til medvirkning og til å påvirke innholdet i barnehagen.
I barnehagelovens § 4 står det som følger
For å sikre samarbeidet med barnas hjem, skal hver barnehage ha et foreldreråd og et samarbeidsutvalg.
Foreldrerådet består av foreldrene/de foresatte til alle barna og skal fremme deres fellesinteresser og bidra til at samarbeidet mellom barnehagen og foreldregruppen skaper et godt barnehagemiljø. Er det i forskrift etter § 15 satt maksimalgrense for foreldrebetaling, kan bare foreldrerådet samtykke i foreldrebetaling ut over dette.
Samarbeidsutvalget skal være et rådgivende, kontaktskapende og samordnende organ. Samarbeidsutvalget består av foreldre/foresatte og ansatte i barnehagen, slik at hver gruppe er likt representert. Barnehagens eier kan delta etter eget ønske, men ikke med flere representanter enn hver av de andre gruppene.
Barnehageeieren skal sørge for at saker av viktighet forelegges foreldrerådet og samarbeidsutvalget.
En rettighet
Bestemmelsen må ses i sammenheng med barnehagelovens §§ 1 og 2 om at aktivitetene i barnehagen skal skje i samarbeid med barnas hjem. Barnehagen skal gi barn individuell og gruppevis omsorg og oppdragelse i nært samarbeid og forståelse med barnas hjem. Intensjonen med foreldreråd og samarbeidsutvalg er at disse organene skal ha mulighet til å ivareta foreldregruppens kontakt med barnehagen og sikre deres medvirkning.
Bestemmelsen skal sikre foreldrenes rett til medvirkning i tråd med FNs barnekonvensjon artikkel 5 om foreldrenes ansvar for oppdragelsen. Godt og tett samarbeid med barnas hjem er en vesentlig kvalitet ved en god barnehage. Den daglige kontakten er det viktigste, men formelle samarbeidsorganer sikrer foreldrene som gruppe reell innflytelse på barnehagens drift. Foreldreråd og samarbeidsutvalg er derfor viktige arenaer for brukermedvirkning.
Samarbeidsutvalget skal først og fremst ivareta samarbeidet mellom barnehagen og hjemmene.
Samarbeidsutvalget (SU) skal bestå av foreldre/foresatte og ansatte i barnehagen. Eier kan delta i samarbeidsutvalget etter eget ønske.
SU skal være et rådgivende, kontaktskapende og samordnende organ for alle parter som på ulike måter har et ansvar for barnehagens innhold og drift. Representantene kan komme med råd og innspill og arrangere dugnader, temakvelder og andre arrangementer som kan skape kontakt mellom hjemmene og barnehagen.
Dersom det oppstår konflikter, skal samarbeidsutvalget arbeide for å finne fram til felles løsninger. Det er videre naturlig at samarbeidsutvalget særlig drøfter barnehagens ideelle grunnlag. Samarbeidsutvalget bør drøfte praktiseringen av barnehagens formål innenfor de rammer som er gitt av lovens formålsbestemmelse, eventuelle særlige bestemmelser i vedtektene om livssyn eller reservasjon fra den kristne formålsbestemmelsen, rammeplanen og eierstilpasning til lokale forhold.
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